

石家庄的桥

□王保中

上世纪90年代初,我从农村老家来到石家庄,开启了大学生活。学校在北郊,周围都是农田和果园,交通很不便。去市里买东西时,常有同学调侃:进“庄”去□!

后来我知道,石家庄建市的历史很短,1968年才成为河北省省会。当时我没打算留在这里工作。只是没料到,多年后,我会在这座城市工作、生活,并与这里结下深厚的感情,甚至为其自豪。回想起来,我渐渐爱上这座城市的过程,与几座桥有关。

大二那年春天,班里同学纷纷组织去春游。同宿舍的一名同学是石家庄本地人,一天,他有些神秘地对我们说:咱去个他们没去过的地方!

周日一早,我们几个小伙伴骑着借来的“二八大杠”,从学校出发,一路拐来拐去,终于在几个小时后,来到了一座石桥下。

沧桑厚重、恢宏大气,这座桥给人的感觉很不一般,石刻虽然已不太清晰,但精美传神。与之相关的神话传说,更是让我们流连忘返。

这座桥就是世界上最古老的石拱桥之一——大名鼎鼎的赵州桥,由隋朝李春设计建造,至今已有一千四百多年历史。著名桥梁专家茅以升在《中国古拱桥》中重点介绍了赵州桥,后来语文课本里节选了这篇文章。这座桥让我对石家庄刮目相看,感受到这个城市厚重的历史积淀与文化底蕴。

梁实秋有言:“良辰美景,赏心乐事,随处皆是。智者乐水,仁者乐山。雨有晴的趣,晴有晴的妙。”深以为然。

梁先生还将人与树作了对比。他说“树与人早晚都是同一命运,都要倒下去,只有一点不同,树担心的是外在的险厄,人烦虑的是内心的风波。”这对比揭示了人生的无常和内心的挣扎。他提醒我们,与其担心外界的风雨,不如多多关注自己的内心。如何追寻发自内心的安宁和由衷的欢喜呢?也许,我们可以从古人的十大雅事中汲取一些生活智慧。

所谓古人大雅事,有“抚琴、焚香、品茗、听雨、读书、候月、酌酒、莳花、对弈、寻幽”。这些古人生活中朴素的美学,总在悠然中散发着一种极致的浪漫。

诸如淡中有味、点茶三昧的“品茗”。茶

全省交通新闻宣传排名

2024年3月全省交通运输行业新闻宣传情况排名

2024年3月,中央、省级主要媒体,省厅新闻宣传平台采用各市(含定州、辛集市)交通运输局,河北高速集团、河北交投集团信息418条。根据《河北省交通运输厅办公室关于开展交通运输行业新闻宣传考核工作的通知》有关要求,现将2024年3月全省交通运输行业新闻宣传情况予以通报。

2024年3月全省交通运输行业新闻宣传情况统计表

类别	排名	单位名称	总分	中央、省级主要媒体		省厅平台		舆情减分	较上月排名变化情况
				篇数	分数	篇数	分数		
各市(含定州、辛集市)交通运输局(13个)	1	石家庄市	180	47	130	11	55	5	保持不变
	2	邯郸市	121	36	73	10	48	0	保持不变
	3	唐山市	111	34	86	5	25	0	保持不变
	4	秦皇岛市	87	21	57	6	30	0	前进2名
	5	沧州市	84	14	34	11	55	5	保持不变
	6	邢台市	77	14	37	9	45	5	前进1名
	7	保定市	73	9	18	11	55	0	前进1名
	8	衡水市	71	16	41	6	30	0	前进3名

18小时鏖战抢通抗洪抢险“生命线”

(上接Z1版)以“靠前指挥、高效执行”为原则,在第一时间赶赴救援现场的省交通运输厅领导的统一指挥调度下,火速成立抗洪抢险指挥部,组建抗洪抢险突击队。领导班子靠前指挥,该分公司党委书记左勤、副总经理回达鹏带领养护班组、保通保畅应急大队第一时间赶赴受灾现场,迅速展开一线救援。该分公司总经理李峰、副总经理王志考与养护管理部、收费管理部、机电管理中心等相关人员在监控中心进行总体全程调度,昼夜奋战,抢险救灾工作“一键启动”。

“快!抢通道路!”在左勤的果断决策下,由办公室、保通保畅应急中心、G109项目指挥部、养护班组、收费站、隧道管理站人员组成的抗洪抢险突击队,指挥着就近调配的26台大型设备开始清理落石等抢修抢通工作。

“K377处出现山体滑坡!”张家口方向东马各庄隧道出口洞顶塌方,附近人员抓紧赶往现场!“涞水北养护班组有铲车吗?火速赶往K344!”……监控中心的视频监控就像指挥调度人员的一双眼睛,每发现道路上的一处滑坡,指挥人员便立即协调调配设备,联系救援人员,下达紧急救援指令。他们拼尽全力,与自然灾害赛跑,为抢修抢通争取时间。7月31日当天,监控中心的电话铃声此起彼伏。

突击队队员没有时间歇息,火速奔向一个个水毁现场,商定抢通策略,争分夺秒投入到每一处水毁的抢通中去。面对1.5万立方

米左右的3处巨大山体落石时,突击队队员们没有退缩,面对13处路面塌方及堵点时,突击队队员们没有犹豫,只有全力抢通这个念头。他们脚裹泥浆、脚淌洪水,冒雨穿梭,无畏无惧,连续作战18个小时,打通了张涿高速涿州方向抢险救援的“生命线”,千余辆防汛抢险救灾应急车辆带着党和人民的温暖驰援灾区。同时,他们积极配合涿鹿县政府,冒雨对铁路塌方断交路段、过村水毁道路及省道进行抢修抢通,仅用48个小时修复地方水毁路段2800余米,清理泥石流堆积1700余立方米,打通条条抢险救援“生命通道”。

绷紧安全之弦 为滞留人员车辆打通“撤离之路”

持续的强降雨没有停止,随之而来的泥石流、滑坡接连不断。“野三坡收费站广场已经开始有积水”“洪水马上进入百里峡收费站站区”,野三坡收费站、百里峡收费站、白草畔收费站、河东收费站收费广场和站区正在被洪水吞噬,监控中心指挥调度人员再次面临严峻考验,撤离工作刻不容缓,迫在眉睫。

“马上断电、锁门、抬杆,立即撤离!”“快!清点人数,确保绝对安全!”“不要犹豫,撤离到涞水北、涞水西、涞水新城和稽核管理中心,他们已经做好了接应准备”“109项部抓紧清点人员,断电后抓紧撤离,不要

犹豫!”……李峰当机立断,每一道撤离的指令都铿锵有力。

撤离的4个多小时中,干部职工的安危牵动着每一个指挥调度人员的心,“安全撤离到位后,马上报告撤离人数”,每接通一起报平安的电话,所有在场人员的心就能平复一丝,直到接通最后一个报告撤离情况的电话后,监控中心所有人都长舒了一口气。7月31日晚,沿线400余名人员全部安全撤离,无一人受伤。

碎石清理了,道路打通了,面临滞留在高速公路上的车辆,该分公司党委践行“人民至上、生命至上”的理念,全力以赴开展疏救工作。当突击队队员们面临断电、断网、雷雨交加、二次灾害等多种不利因素叠加的严峻形势时,省交通运输厅协调调配通讯指挥车第一时间到达救援现场,高效解决了因断网带来的疏散工作难度加大问题。

突击队队员们在这雷雨交加的夜晚,不顾风雨的阻挠,一辆辆拍打着车窗,边呼喊边指挥车辆疏散;疏导车辆逆行回转,帮助司乘脱困;开车带道,在危机中引领方向。雨水模糊了他们的视线,泥水沾满了他们的双脚,嗓子也因不停呼喊指挥变得沙哑,双腿也在来回奔跑中不断抽筋,每个突击队队员的身体承受能力都近乎极限,但他们没有放弃,依旧在雨夜奋战。河北高速人心系司乘的责任和使命,为他们披上了钢铁铠甲,让他们即使身处困境,也拥有了“绝处逢生”的



滹沱河特大桥 王建勋 摄

漫·读书
HE BEI JIAO TONG



勇敢追梦 无畏前行

——《月亮与六便士》读后感

□程亚丽

当我缓缓翻开毛姆的《月亮与六便士》,我仿佛被一股无形的力量牵引,走进了一个关于艺术、梦想与现实交织的世界。这不仅仅是一部关于画家思特里克兰德追寻艺术真谛的小说,更是一部关于我们如何在工作与生活中找到平衡,如何在现实与理想之间作出抉择的哲学之作。

小说开篇便以一种平淡却又充满力量的笔触,描绘了一个平凡的伦敦股票经纪人思特里克兰德。人到中年,一天他突然抛弃了原本平淡的生活,独自前往巴黎学画,后来又辗转多地,最后到南太平洋的塔希提岛,过着与世隔绝的生活。他冷漠自私,却坚持不懈、勇敢追逐自己的梦想。最终,他用画笔绘就出独属于自己的光辉灿烂。这个故事,仿佛是一颗石子投入平静的湖面,激起了我内心深处的波澜。我不禁开始思考,究竟是什么力量,让他作出了如此决绝的选择?

在工作中,我们或许都曾有过这样的时刻:面对日复一日的重复,面对理想与现实的落差,我们是否也曾有过逃离的冲动?而思特里克兰德,正是这样一个勇敢的追梦人。他抛下了一切,只为了追寻自己心中的“月亮”——那遥不可及的艺术梦想。这种勇气,这种决绝,让我深感震撼。

然而,追求梦想的道路并非一帆风顺。思特里克兰德在塔希提岛上经历了种种磨难,从最初的一无所知,到最后的艺术成就,他付出了巨大的代价。

在小说中,毛姆通过思特里克兰德这一形象,向我们展示了艺术与生活、理想与现实之间的冲突与融合。他告诉我们,艺术不仅仅是画布上的色彩和线条,更是心灵深处的呐喊和呼唤。而生活,则是我们与这个世界最直接、最亲密的接触。在追求梦想的过程中,思特里克兰德丝毫不在意别人的评价,他性格怪异,甚至很多做法不为世人接受,迷茫却又义无反顾地走在追求梦想的道路上,只遵循内心对于绘画艺术的追求。

这让我不禁想到,在我们的工作和生活中,不也时常需要面对各种挑战和困难吗?但正是这些挑战和困难,让我们更加坚定了自己的信念,更加珍惜来之不易的成功。在追梦的路上,我们要珍惜身边的人和事,让生命之花在现实与理想的交汇点上绽放出最绚丽的光彩。

这种感悟,让我在工作中有了更加清晰的方向。我开始更加关注自己的内心世界,尝试在忙碌的工作之余寻找那份属于自己的宁静与平和。我渐渐开始发现身边的美好事物,听风观雨、看云赏花,感受大自然的神奇与奥妙。这些看似微不足道的改变,却让我在工作中更加得心应手,生活也变得更加丰富多彩。

这本书让我重新审视了自己在工作和生活中的态度和选择,让我更加珍惜眼前的幸福和美好。在未来的日子里,我将继续在工作和生活中不断前行、不断探索、不断成长。我相信,只要我们勇敢地追求自己的梦想并珍惜身边的美好事物,向着内心的远方出发,定能到达理想彼岸。

(作者系京石高速新乐东收费站安保员)



责任编辑:王冉冉

无穷智慧和力量。20多个小时,疏散上千辆车辆安全驶离,安置滞留司乘3000人,疏散工作实现了零伤亡。

温暖群众之心 为受困群众点亮“希望之灯”

面对地方告急、道路断交、村庄被淹的严峻形势,仅撤离休整3个小时的野三坡收费站、百里峡收费站、白草畔收费站、河东收费站等站区的干部职工逆流而上,逆向而行,返回站区。沿线各收费站化身“温暖驿站”,为滞留在广场的人员提供便民服务。他们开放便民服务亭供老人和小孩休息;全面开启站区卫生间、开水间,主动为司乘提供便餐、饮用开水等;为爆胎车辆提供维修工具并联系修理厂,彰显了高速人的奉献与担当。

“一方有难,八方支援”,在接到张家口市、保定市和涞水县地方政府协助成立抗洪一线指挥部的请求后,张涿分公司党委积极响应,立即部署,百里峡、孔涧、河东收费站员工更是义无反顾,在收费站区成立抗洪一线指挥部,全力配合指挥部做好受灾群众的救助工作。20余天时间里,他们为300余人提供应急办公场所,协助转运受灾群众上万人,为沿线司乘提供延伸服务10万余人次,受到人民群众高度赞扬和地方政府的高度评价。

在大灾大难大考前,张涿分公司知重负重,挺膺担当,在省交通运输厅、河北高速集团的坚强领导下,圆满完成了抢险救灾和灾后重建任务,用坚定的政治担当展现了国企风采,用深厚的使命情怀彰显了国企本色。